

讲红十字好故事 传人道正能量 "红十字感动人物"爱心事迹展播

# "被需要是最大的成就感"

## 冯敏丽在救护培训这条路上走了6年 已培训几万人

近日,在台州市红十字应急救 护技能大赛上,省红十字会一级救 护师冯敏丽获师资授课和创伤救护 两个单项第一名及师资综合比赛一 等奖,她还被授予"台州技能大师" 荣誉。从二级救护师到一级救护 师,在救护培训这条路上,冯敏丽已 经走了6年。

#### 走上救护师之路

2013年,冯敏丽还是一名急诊 科护士,当时有两个参加救护师培 训的名额,冯敏丽立即报了名。"我 在工作中见过太多患者因没有及 时得到救治而不治伤亡,所以我想 为普及急救知识尽一份力。"作为 一名医护人员,冯敏丽格外有感

成为一名二级培训师后,冯敏 丽开始培训救护员。"第一次上课之 前,我特意去听了别人的救护培训 课程,向他们'取经'。"但第一次站 在讲台上,冯敏丽依然有些紧张。 她不断总结经验,几节课下来,很快 适应了这个新身份。

利用工作之外的空闲时间,冯 敏丽经常去学校、企业、乡镇卫生院 等,将急救知识送到不同的人群中。 在一场场培训以及自身不断的努力 下,冯敏丽的救护培训水平逐年提 升。2018年,冯敏丽通过考试,成为 了一名一级救护师。

#### 培训出一个讲师团

2016年,冯敏丽成为了红豹救 援队的一员。她觉得救援是一件很 有意义的事,自己也可以发挥特长, 帮助队友提升应急救护能力。她经 常利用周末及其他空余时间参加队

随着冯敏丽的加入,再加上台 州市中西医结合医院的支持,红豹 救援队队员们的应急救护能力得到 了很大的提升。目前,冯敏丽已经 在红豹救援队内培训出了一个讲师 团,讲师团内每一名成员都可以独 立开展急救知识的培训。

随着夏天来临,防溺水宣传教 育工作如火如荼地开展,在各学校 及溺水演练的现场,经常可以看到 冯敏丽的身影,她娴熟地为大家讲 解着自救和救护的方法,一次次地 向他们演示心肺复苏。

#### 付出就有回报

这些年,冯敏丽参加了不少大 大小小的培训课程,培训人数达到 了几万人,最多的一次课程,甚至有 上千人来参加。也是凭借着丰富的 培训经验,对于学生、老师、企业员



工等不同的培训对象,她都会根据 实际,采用不同的方式来讲解。今 年,台州市中西医结合医院成为了 温岭市红十字应急救护培训基地 (中心),冯敏丽承担起了不少培训

"每组织一场培训都是一个协 调的过程,一场培训下来,我的协 调和安排能力都有了提升。"冯敏

现在,冯敏丽是台州市中西医 结合医院呼吸内科护士长。作为 一个管理者,她更注重挖掘并发扬 科室护士们的特长。"护士的可替 代性很强,我希望她们都能有自己 的职业发展方向,更大地发挥自己的 价值。"冯敏丽说。在各种比赛中,冯 敏丽尤其关注护士们展现出来的一 些特长,再慢慢引导她们发挥自己的 能力。渐渐地,在她的团队里,不少 护士开始崭露头角。

身兼多职,冯敏丽虽然十分忙 碌,但她认为自己的付出都是值得 的。"这些年,我收获了不少友谊。在 红豹救援队中,我深刻感受到了队员 间兄弟姐妹般的情谊。"冯敏丽说, "我的内心也感到十分满足。百姓需 要我们,这种被需要的感受就是最大 的成就感,所以我会尽自己最大的努 力去做。" 朱飘安旗

## 百姓故事

### 13 小时上演生死营救 16名驴友被困山谷

7月6日,来自上海、江苏的16 名驴友,在仙居丽人谷溯溪游玩时 遭遇突发暴雨引发的山洪,陷入险 境。在当地政府组织下,各方力量 全力救援。经过13个小时生死营 救,遇险的14名驴友被救援力量安 全救出,2人被洪水冲走,不幸遇

#### 遭遇山洪,驴友被困

当晚20时09分许,仙居县公安 局110指挥中心接到报警,称因突发 山洪,丽人谷内十余名外地驴友被 洪水围困,急需救援。指挥中心立 即指令当地干部、应急管理局、消防 救援队、公安民警和猎鹰救援队、省 红十字(仙居)应急搜救队等民间专 业救援力量赶赴现场开展救援。

仙居县消防队和猎鹰救援队, 先到达谷口。原本进谷的小径已被 洪水淹没,经询问知情人,得知被困 人员在回程途中因溪水暴涨被困谷 中。当晚8时30分许,救援人员发 现了被困人员。

救援人员要求被困人员,安静 地原地等待,他们将架设紧急生命 通道,在洪水稍微退却后,将他们一 一救出。当晚9时20分许,被困人 员被成功救到安全地带。

省红十字(仙居)应急搜救队队 长方浙表示,他们将等待救援的13 人全部带到安全地带后,原以为遇 险人员已经全部救出。但他们告诉 救援队员,还有3人被洪水冲走了。

#### 3人被激流冲走,2人遇难

这些驴友,13人来自上海,由领 队统一组织,还有3人来自苏州,路 上碰到,结伴同行。

在等待救援的时候,一部分驴 友觉得水退了些,自己能过去。约 莫七八人下了水,结果3人被冲走。 后面的人看情况不对,不敢再涉水 过河了,跑回岸上等待救援。

方浙说,听到3人被冲走的消 息,救援队员的心一下揪了起来,大 家徒步涉水,继续搜寻失踪人员。

当晚10时许,在距离落水位置 5公里左右,1名被冲走的人员找到 了。这位男性驴友来自苏州,已无

经过连夜的搜救,丽人谷范围 内,没有发现另外两名失踪人员的 踪迹。7月7日凌晨,丽人谷下游十 八都坑沿线各村村干部,组织人员 加入到搜救队伍中。数以百计的人 员,对辖区内河道进行摸排式搜救。 上午9时40分许,在丽人谷下游对 坑自然村河段发现一名女性驴友 (已无生命体征)。

还有一名失踪人员呢? 万幸的 是,她已经自己爬上了岸。

她叫晶晶(化名),上海人。据 了解,她当时看着前面的人都抓着 安全绳往对岸走,她也鼓起勇气下 了水。走到大约接近河道中央位置 的时候,水流骤然加急,一下子将她 跟安全绳冲开。和她一起被冲走 的,还有在她身后的同事丽姐(化 名)。丽姐就是遇难的那名女驴友。 救援人员表示,晶晶落水的位置和 上岸的距离,大约5公里左右。她之 所以能自救,背上的防水包和身上 的救生衣,起了决定性作用。

#### 上山途中,有多处安全提示

丽人谷是仙居公盂岩附近峡 谷,是一段没有开发的自然河道,山 陡坡滑路难行,因其山清水秀,风光 优美,备受外地驴友的青睐,特别是 上海江苏那边的驴友。

很多驴友只看到丽人谷的美, 不知道它的险。丽人谷有着极其复 杂的峡谷环境,多悬崖峭壁,高低落 差大,经常会因为突发暴雨导致水 势上涨、水流加大,并引发山洪暴

据了解,从丽人谷区域路口往 山里走,一路上至少有8处明显标注 的安全警示牌,提醒进入峡谷的驴 友切勿涉险,但往往被人忽视。

赵虹 应芳露

## 党的生日她送了一份特殊礼物 入党20周年

"期待这一天已经很久了,作为 一名党员,在党的生日这天能够完 成捐献十分有意义。"

7月1日,郑睿成功完成了造血 干细胞捐献,有着20年党龄的她,希 望能给患者送去生命的希望。郑睿 是全省第488例造血干细胞捐献者, 同时也是嘉兴市南湖区首位女性造 血干细胞捐献者。

当天上午9时,郑睿在丈夫的陪 伴下从容地开始捐献,鲜红的血液 从她的手臂缓缓流出,通过一台血 液细胞分离机,逐渐变成了一袋"生 命种子"。在她身上提取的132毫升 造血干细胞混悬液已"乘坐"下午的 航班"飞"往远方,为一名白血病患 者送去生的希望。

"造血干细胞能够配型成功是 非常不容易的,这既是做好事,也是 我和另外一个生命的一种缘分。"早 在2010年,郑睿借着单位组织献血 的契机,主动登记加入了中国造血 干细胞捐献者资料库。

2018年底,她的血液数据完成 了初配。"这种概率是极小的,据说 成功概率只有万分之一,也是生命 的奇迹。"之后的半年多时间,她先 后通过了高分辨血样检测、健康体 检、制定采集计划等各个流程。同 时,为了提高捐献质量,她坚持每天 锻炼,保持良好的身体状态。

6月27日,郑睿赶往杭州,连续 打了5天动员剂。虽然这让她出现 头疼恶心和类似感冒等症状,但她 内心救人的信念自始至终没有动摇 过。"这些症状是一时的,只要能给 对方带去生命的希望,一切都是值 得的。"郑睿坚定地说。

每一例造血干细胞捐献的背 后,都离不开家人的支持与理解。 儿子得知母亲正在捐献造血干细 胞,曾特地给郑睿发来信息:"要是 我能配对成功,我也愿意捐献。"看 到儿子如此支持自己,她露出了欣 慰的笑容。

工作忙碌和热心公益并不冲 突。除了这次造血干细胞捐献,郑 睿多年来一直热心参与爱心公益活 动。翻开她的两本献血证可以看 到,从2014年至今,郑睿已经参与爱 心献血5次,累计1600ml。

同时,单位组织的各类慈善捐 助活动,但凡她知道,每次都会积极 参与,碰到真实的网络捐款活动,她 同样会献上爱心。

据了解,造血干细胞具有很强 的再生能力,1到2周内,血液中各 种成分能恢复到原来水平。"随着人 们对造血干细胞移植的了解逐渐增 多,捐献氛围越来越好。 张佳丽

#### 救护 知识

## 暑期来临 超七成儿童伤害发生在家里

孩子们期待已久的开心暑假 终于来临了。但是,因暑假期间孩 子们脱离了学校的监管,家长们又 忙于工作,因此暑假是儿童伤害的 高发期。据了解,伤害事件发生地 点为家中的比例超过70%。

因此,家长作为监护人需要为 孩子做好预防措施,让孩子远离伤

看护,不要将孩子单独留在房间; 窗户、阳台安装护栏,注意护栏的 密度;窗边不要放小凳、沙发、床等 可以爬高的物件。

一、防高处坠落。家长需做好

二、防动物咬伤。教育孩子们 接近陌生的猫、狗等宠物时,应首 先经过宠物主人的同意,不得贸然 接近;不要在猫、狗等宠物睡觉、吃 饭或出现吼叫、后退、竖起背上的

毛等发怒的状态下接近它。

三、防烧烫伤。教育孩子不要 玩弄火柴、打火机、煤气炉等明火 器具,火柴、打火机等放置在儿童 不能轻易拿到的地方;不要将点燃 的蚊香贴靠床沿或窗帘等易燃物 品附近放置;排查儿童活动环境中 存在的烫伤隐患,如水壶、电饭煲 等应放在儿童不易接触且平稳坚 固的地方,不要放置在桌子的边 缘,也不要垫在桌布上;为儿童梳 洗清理时,应先放冷水再放热水, 家长应先用手尝试水温。

四、防溺水。不要将儿童单独 留在卫生间、浴室以及家中其他有 储存水源或者儿童能接触到水的 空间与场所;家庭中的水桶、水池、 浴缸等在不使用的时候应排空水 或加上稳固的盖子。

#### 生活百科

## 夏季手足口病高发,该如何预防?

手足口病是夏季儿童常见的 传染病,它是由肠道病毒感染所 致,以手、足、臀部及口腔出现疱疹 为主要临床表现的疾病。在手足 口病多发的季节,有哪些科学的小 方法可以帮助预防呢?

第一,尽量避免带儿童到人多 的地方。因为手足口病是可以通 过唾液、空气或者直接接触病人的 皮肤来传播,这些人流较大的地方

很容易受到感染。

生,卧室里要随时开窗,让空气流 通,同时要让孩子养成勤洗手的好 第三,要留意儿童的饮食卫

第二,一定要保持家庭环境卫

生,平时尽量让孩子多吃清淡少盐

第四,要让孩子多喝水,多休 息,不要喝生水,少吃生冷食物。

#### 强领导 明任务 压责任 省红十字会部署开展专项整治工作

(紧接第1版)要以"壮 士断腕"的决心聚焦发 力,一抓到底、整治到 互动、横向联动。

位。主题教育期间能 解决的问题,要即知即 改,做到"问题清零"; 对一时解决不了的,要 紧咬不放,做到不解决 不放松、解决不彻底不 放手、群众不认可不罢 休。通过专项整治,对 现有制度规范做一次 "全面体检",修定、完 善一批行之有效、真管 能用的工作规范和管

三是压紧任务,压 实责任。本次专项整 治实行领导小组成员 牵头,各处室单位负责 制,要求统筹推进,突 出重点,协调解决相关 问题,要细化实施方 案,做到目标任务细化 到人、工作责任细化到 人、问题检查细化到 人、整治追踪细化到 人。其他处室单位要 主动配合、抓好落实。 前不久,陶竞带领省红 十字会调研组赴台州、 宁波市等县(市、区)调 研,对第二批开展主题 教育单位按省领导小 组意见进行部署,要求 在主题教育理论学习、 问题检视等方面先学 先悟、先行先动,做好 全省红十字会系统第

一批与第二批单位主

题教育的衔接。其它 调研组下去时也要指 导落实到位,加强上下

四是边学边改,树 好形象。会主题教育 领导小组和办公室同 志要学习在先、领悟在 前,加强工作的前瞻 性、计划性和协调性; 领导干部要以上率下, 上级为下级起好步、带 好头、树好样。赴基层 调研,要轻车简从低调 出行,防止迎来送往, 严格接待标准。调研 要注重实效,坚持开短 会、讲短话,深入一线, 真看真问真听,要善于 研究分析,善于发现问 题,通过调查研究,查 找自身问题,防止"甩 锅"基层。要开展问题 整治"回头看",加强对 专项整治情况的跟踪 督察和追效问责,确保 专项整治工作扎实有 效高质量推进。

自开展主题教育 以来,省红十字会已组 织"调研解难题、深化 '三服务'"活动21次。 向基层单位、合作单位 和群众收集意见建议 11条次。新发现基层 发展建设困难问题3 个,已协调有关单位正 在帮助解决。本单位 自查问题2个,正在按 计划抓紧整改。